



海南锻造公安铁军,擦亮平安底色,高质量服务保障海南自贸港建设 擎旗奋楫践使命 深学笃行铸警魂

■ 本报记者 袁宇 特约记者 宋洪涛 通讯员 蒋升 田和新

四月琼州遍地春。

4月10日,第三届中国国际消费品博览会将在海口开幕。名品云集,客商沓来,世界的目光再次聚焦海南。

作为我国对外开放新高地,海南自贸港建设不断跨入深水区。海南自贸港蓬勃兴起,需要建设更高水平的平安海南,完善海南自贸港治理体系和实现治理能力现代化。

回望过去,一组组数据描绘平安海南画卷:全省刑事案件立案数为近14年最低,2022年较道路交通事故起数及其死亡人数近10年最低,人民群众安全感指数跃升至98.2%,全省治安形势建省以来最好……

成绩背后,是全省公安机关维护社会安定,保障人民安宁,护航高质量发展的生动实践。阔步未来,海南将进一步增强公安工作的政治性、系统性、人民性、创造性、先进性,为战胜各种困难和风险挑战提供坚强保障。

“社会治安形势处于历史最好水平。”这是今年的省两会上,政府工作报告对全省治安形势的评价。

一直以来,省委、省政府把平安海南建设作为新一轮改革发展环境的基础工程、保障群众安居乐业的民心工程、维护社会长治久安的治本工程,放在突出位置抓细抓实,抓出成效。

锚定创建“全国最安全地区”这一目标,全省公安机关踔厉奋发,全力控发案、多破案、压事故、防事件,深入推进扫黑除恶、禁毒三年大会战两大民心工程,组织开展打击治理电信网络诈骗犯罪三年大会战,全面实施两轮道路交通安全专项整治三年攻坚战。

聚焦人民群众对平安品质的更高期待,全省公安机关严格落实打防管控各项措施,努力让人民群众感到安全触手可及。



海南交警执行重大活动安保任务前向党旗宣誓。

(本版图片由省公安厅提供)

A “全国最安全地区”蓝图加速实现

及,就在身边——

严打突出违法犯罪。开展夏季治安打击整治“百日行动”,持续加大对涉黑涉恶、涉枪涉爆、电信网络诈骗和“黄赌毒”“食药环”“盗抢骗”等突出违法犯罪打击治理力度。

严密公共安全管理。组织开展系列道路交通安全整治行动,查处重点交通违法65万余起。深入开展“护校安园”专项行动和校园安全专项整顿。

严守群众安全防线。部署开展“平安进万家”和“全警联系村居”活动,省公安厅和市县公安机关民警包点联系全省村居3221个,排查化解矛盾纠纷576起。

创新实施“预防警务”“路长制”和“警保联控”工作机制,推行城区“1+2+N”和农村“一村一警务助理”警务模式,建成智

慧安防小区2189个。

出实招,亮硬招,谋新招,一份份捷报频传:

扫黑除恶成效突出——

打掉涉黑组织、抓获人员、破获案件、查获资产数等4项主要指标按人口占比保持全国前列。

禁毒工作成绩亮眼——

全省现有吸毒人数占常住人口比从禁毒三年大会战前的8.3‰降至0.68‰,低于全国平均水平。禁毒工作群众满意度全国第一。

治安形势建省以来最好——

2022年“两抢一盗”案件立案数下降33.9%,为历年同期最少。刑事案件立案数下降14.6%,为近14年最少。

安全变得可知、可感、可见——

2022年道路交通事故起数、死亡人数分别下降15.3%、23.9%,均降至近10年最低水平。人民群众安全感指数跃升至98.2%。

一个个数据,一项项举措,折射出黑恶犯罪得到根本遏制、社会治理能力不断提升,更高水平的平安海南建设深入推进,“创建全国最安全地区”的蓝图加速成为现实。

平安,是民生所盼、发展之基。对海南来说,加快推进海南自贸港建设,也需要更加安全的政治环境、更加稳定的社会环境。

服务海南自贸港建设大局,海南公安以更优目标为导向,持续深化全国最安全地区创建,健全完善公共安全治理体系,巩固拓展维护安全稳定成果,以更高水平的安全保障高质量发展。



党的二十大代表刘智深入辖区宣讲党的二十大精神。

B 高质量服务自贸港建设

办”“一网通办”“全省通办”“跨省通办”全面实施,“零跑动”改革提前完成五年工作目标;

此外,省公安厅还选取地级、县级公安机关以及派出所、园区警务室等11个单位试点开展“一窗通办”改革,推动“一门通办”向“一窗通办”转型升级。在全省布建350余台警务便民服务站,实现户政、社保等483项业务自助办理……

着眼经济社会发展大局,服务一流营商环境建设,助力海南自贸港建设,全省公安机关多方多角度组织部署、综合发力,彰显公安担当。

海南自贸港建设蓬勃兴起。全岛封关运作“一线放开、二线管住”的监管模式为风险防控带来新的课题。

以管好管住为目标,海南公安全力服务保障封关运作,聚焦封关运作任务清单、项目清单、压力测试清单,优化政策措施,强化服务管理,夯实筑牢“一线放开、二线管住”的安全防线。

——打击走私犯罪成效明显。出台《海南省反走私暂行条例》等系列法律法规和制度规定,建立琼粤桂反走私联防联控机制,建成反走私系统并投入实战应用,64个反走私综合执法站挂牌运行,73个船管站和15个海警工作站全面开工建设,反走私综合治理体系进一步健全。

——支持保障洋浦区域压力测试。加快推进压力测试区及周边范围内反走私综合执法站和岸线防护技防设施建设。在参与压力测试的过程中,磨合完善

“一线放开、二线管住”的管理制度,提升应对风险的能力。

——为封关运作提供安全保障。提高封关平台建设管理水平,探索建立成员单位分级分类“大值守”、情报信息综合研判处置“大合成”、应急处置扁平化指挥调度的管理机制和运行模式,推进各类情报、数据、信息的整合共享使用,为顺利实现封关运作提供安全保障。定期对空壳公司等企业不良经济业态开展分析研判,有效防范预警经济金融领域风险。

全岛封关运作是海南自贸港建设具有里程碑意义的系统性工程。全省公安机关将全力以赴,为加快推进全岛封关运作贡献公安力量。



深入开展“护校安园”专项行动。

C 锻造党和人民满意的公安铁军

公安工作和队伍建设各方面全过程。

——抓好政治建警。纵深推进政治巡察,强化专项督察检查,确保党的方针政策、意志主张、工作部署、任务安排在各级得到不折不扣贯彻执行。深入开展党史学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育,组织开展“公安心向党·护航自贸港”主题宣传活动,打牢对党忠诚的思想根基。

——坚持实战砺警。高标准开展“能力提升建设年”活动,积极举办全警基础大培训、警种专业大练兵、特色实战大比武,磨砺斗争本领;全省建成19个执法办案管理中心,推行“一站式”执法办案工作模式。

——持续自我革命。扎实开展公安队伍教育整顿、“作风整顿建设年”活动,

我省公安队伍教育整顿工作受到中央督导组、省巡回指导组的充分肯定。

——驰而不息正风肃纪。牢记“两个永远在路上”,始终保持严的主基调,严守“十个严禁”“六项规定”等铁规铁纪;全国首创96116执法监督热线及时纠治执法问题……

海南省公安厅坚持政治建警、从严治警,以自我革命的精神锻造过硬自贸港公安铁军的同时,也着力提高和扩大爱警暖警措施的针对性和覆盖面,持续加强民警辅警职业保障工作,把容错纠错、澄清正名、查处诬告陷害等工作融入公安机关执法执纪业务全流程,坚持以常态化表彰奖励、战时表彰机制为抓手,发挥正向激励和示范引领作用,不断提升队伍凝聚力、战斗力。

2022年以来,海南公安先后组织开展系列表彰活动,共表彰集体690个,个人3576名,推出了一批全国、全省先进典型,切实营造学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围,激发广大民警辅警奋力拼搏、干事创业的热情。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是推进海南自由贸易港封关运作的关键之年。

站在新起点,全省公安机关将以从严管党治警为要求,着力锻造海南自贸港公安铁军,坚持严的基调不动摇,全面从严管党治警,牢记“两个永远在路上”,着力锻造“三个绝对”“四个铁一般”过硬公安铁军,做让党放心、让人民满意的忠诚卫士。

(本报海口4月12日讯)

